

# EL CORREO DE GERONA

## Diario de la tarde de avisos y noticias

### SUSCRIPCIONES

Gerona al mes. 180 pts  
Fuera de Gerona, trimestre. 5  
Ultí-mas y Extranjero, trimestre. 15

### PAGO

ADELANTADO

### REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Albareda, 13-2.<sup>o</sup>

DIRECCION TELEGRÁFICA: CORREO, GERONA

NO SE DEVUELVEN  
LOS ORIGINALES

### ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS

Á PRECIOS CONVENCIONALES  
Número suelto. 5  
Número atrasado. 15  
Paquetes de 25 números. 125

ANO III

—GERONA.—MIERCOLES 17 DE ABRIL DE 1895—

NUM 706

## INSTANTÁNEA

De los 7000 hombres que envió el Gobierno liberal á Cuba, 300 llegaron enfermos e ingresaron en el Hospital.—Telegrama de Cuba.

Siete mil madres, al leer hoy estas líneas, se preguntarán lo mismo.

Si será el mío—dirán—si será el hijo de mi alma uno de los que yacen en mísero lecho de hospital, allá, en aquellas apartadas regiones donde no pueden llegar mis suspiros, ni mis auxilios, ni mis lágrimas, ni mis abrazos.

Pobre hijo de mi corazón; el deber te separó de mi lado, pero aún amioraba mi dolor la idea de que podías ser útil á la patria; de que tal vez siéndote propicia la fortuna, regresaras lleno de gloria al seno del hogar.

Y al partir te bendije. Y sequé el llanto de mis ojos, porque me hacia la ilusión de que la patria necesitaba de tus servicios; de los servicios del hijo de mis entrañas!

Es tan hontoso servir á la patria...

Pero hoy el dolor y la desesperación han hecho presa en mi alma y no puedo consolarme ni resignarme. No, no puedo; y es porque no te cubrirás de gloria, ni lucharás ya contra los enemigos de la integridad española, sino contra la fiebre que gieza, el vómito que mata y el cólera que asesina.

Y esta lucha, yo, madre, no puedo tolerarla; no debo consentirla.

Que me devuelva pues la patria á mi hijo; á mi hijo si, á quien ni herido en la lucha, ni muerto en los campos de batalla hubiera reclamado jamás:

Ayer mandó la patria y obedeció la madre. Hoy manda la madre y debe obedecer la patria.

han podido dar con el verdadero retrato, y de cuerpo entero, de los interesados?

Pues se equivoca de plano.

Si es que ha buscado los originales de nuestro boceto, *La Lucha*, solamente dentro los muros de esta ciudad y dentro el partido en que milita, ya no nos extraña tanto su ignorancia.

Si es que se ha dado el colega por aludido, y por esto se ha querellado, lo sentiríamos doblemente, porque estuve muy lejos de nuestro ánimo señalarle directa ni indirectamente.

Que nos agradecerían, dice nuestro colega, cuantos á la situación están ligados, dijéramos sin reticencias, quienes son esos políticos que aquí solo procuran su bienestar y fomentan la inmoralidad.

Eso a quienes nos referimos, no procuran su bienestar; se lo han procurado ya, no fomentan la inmoralidad, sino que la han fomentado ya, y con ella se han nutrido, y merced á las elasticidades de su conciencia política, disfrutan hoy de fortuna y bienestar enviables.

No comprende el colega que no nos es dado complacer á los conservadores en esta ocasión?

Es tan cándido nuestro compañero, qué no quiere comprender que hay ciertas inmunidades reservadas á hombres de más ó menos talla, inmunidades de que la verdad no disfruta?

Importantes un comino que hable poco en favor de nuestra ilustración haber prevenido á nuestra primera autoridad civil de la polilla que teníamos en casa, para que se guardase de ella.

De antemano sabíamos ya, que ni *La Lucha* ni sus amigos habían de tener la franqueza de contárselo al señor Alvarez Guijarro; pero creímos deber, sinó á nuestra ilustración, á nuestra conciencia y á nuestro amor á la moralidad administrativa, hacerlo público, estamparlo en letras de molde, para que desde el primer momento supiese el nuevo gobernador, lo que todo el mundo sabe.

Es decir, lo que le hubieran ocultado sus amigos.

Si resulta lo que en su sección de fondo nos anuncia hoy *La Lucha*, es decir, que la nueva situación en esta provincia se propone enderezar entuertos, con la ley en la mano, cuente desde luego con nuestros aplausos.

Para enderezar entuertos, es necesario que éstos existan. De ahí que, nuestro colega, sin querer, corrobora en su sección de fondo lo por nosotros dicho: es decir, confirma la existencia de la polilla política cuyo exterminio pedíamos, y por lo tanto se ha sulfurado nuestro colega.

Añade luego:

«Administración, moralidad, selección de elementos perjudiciales y justicia administrada con imparcialidad es lo que hará la situación conservadora sin contemplaciones, porque eso es lo que el programa exige y demanda la provincia.»

Exactamente lo mismo que pedíamos nosotros.

Por esto nos ha causado tanta extrañeza el sueldo, de nuestro compañero, que encabeza estas líneas.

No terminaremos, sin repetir lo que hemos dicho varias veces, y que por lo visto ha olvidado nuestro colega.

A nosotros, nadie, absolutamente nadie, nos hace decir nada.

No recibimos más inspiraciones que las de nuestra conciencia; y romperíamos mil veces nuestra pluma antes que vendérsela á ningún político de campanario.

La Dirección general de correos y telégrafos ha publicado una circular diciendo que han aparecido en algunos telegramas de los presentados por el público sellos falsos de comunicaciones, del precio de una peseta, que se distinguen de los legítimos en que el tamaño de aquéllos es más pequeño en su alto, así como también el óvalo que encierra el busto; en que los dos lemas «Comunicaciones» y «Una peseta» resultan las letras en general de menor altura y el busto del rey difiere bastante del legítimo, y en otros muchos detalles que han de hacerlos conocer fácilmente.

Que la situación de las comarcas vitícolas es precaria, en alto grado, no hay necesidad de demostrarlo, pues lo sabe el país y hasta lo demuestran los clamores procedentes de diversas localidades, antes ricas, y que hoy están abocadas á la miseria.

Esto hace que sus habitantes busquen la manera de evitar en lo posible la ruina completa que les amenaza y organizan reuniones públicas para exponer sus quejas y hacer que lleguen á los poderes públicos á fin de que éstos otorguen la protección necesaria para salvar lo que constituye un veneno de riqueza para la nación.

Al meeting celebrado tiempo atrás en Reus, han sido otros que se han efectuado en distintos puntos de Aragón, pero ninguno ha llegado á la importancia que se espera tenga el anunciado para el próximo domingo, día 21 del actual, en la ciudad de Cariñena, punto de producción de vino de los más importantes de España.

Hé aquí las conclusiones que, sin perjuicio de las demás que surjan y sean aceptadas, han de discutirse en dicha reunión, que se espera estará muy concurrida.

Primer. Supresión del impuesto de consumo sobre el vino.

Segundo. Revisión de las cartillas evaluadoras, armonizándolas de suerte que el viento contribuya con relación al precio del vino.

Tercero. Prohibición absoluta de la fabricación de vinos artificiales.

Una buena noticia para algunas poblaciones del Ampurdán, si quisiera la suerte que se confirmara. Según dice *Le Dépêche* del 13 de abril, monsieur Emilio Hebrard comunicó á la sociedad de agricultura del Alto-Garona, que antes de mucho tiempo podría emprender nuevamente el cultivo del ramí. Esta planta textil, de excelente porvenir, fué abandonada casi por completo á causa de faltar un buen sistema para descortearla, pero monsieur Hebrard anuncia que sabe ha sido inventada una máquina excelente de seguros resultados.

Celebraremos que sea cierta la noticia.

Dice *La Lucha* de hoy que el nuevo gobernador civil de la provincia está recibiendo estos días la visita de elementos valiosos que le dan la bienvenida y le ofrecen su concurso, para cuanto tienda á facilitar la misión que el gobierno le ha encomendado.

Según dicen los telegramas, hoy se firma el decreto del ministro de Hacienda, dictando medidas á fin de que puedan ser rápidamente resueltos ne justicia, los expedientes sobre la exención de contribución de las viñas filoxeradas. Si ello es así, merece calurosos plácemes el señor ministro de Hacienda.

El país agricultor estará de enhorabuena, ya que al fin se atienden sus clamores.

Se han enviado hoy varios telegramas de felicitación al señor ministro de Hacienda, constandonos que lo ha hecho de manera muy expresiva varias distinguidas personalidades.

Ayer llovió copiosamente en la comarca de Vich y en la de Manlleu, y la lluvia aguó la fiesta campestre que debía celebrarse en el santuario de Puig Agut, sito entre Manlleu y Torelló, en territorio del señor Madirolas. Con todo, á las seis de la mañana, desafiando la inclemencia del tiempo, llegó á Manlleu, precedente de Vich el obispo señor Morgades, quien en el acto se dirigió al agreste santuario.

El tiempo seguía lluvioso, y esto impidió la anunciada revista de somatenes en la carretera de Manlleu, así como hizo fracasar la misa de campaña. Los somatenes fueron revistados en la población, y la misa celebróse en el interior del santuario.

Con todo, verificóse el acto de la bendición de la artística campana fundida en Olot, que ha sido costeada por el obispo de Vich y apadrinada por el cardenal Rampolla, quien ayer fué representado por el general Weyler.

El Banco de Barcelona ha resuelto abrir una suscripción pública que encabezará el Banco, á fin de formar las cantidades que se recejan un capital que invertirá en Deuda del Estado, con cuya renta y dicho capital en su caso, socorrer constantemente á las familias pobres de los naufragos catalanes del crucero *Reina Regente*, sin perjuicio de ampliarlo á las demás familias de naufragos, si el importe de la suscripción lo permite.

Según noticias, en breve quedará constituido en Barcelona el partido silvelista. Nos consta que trabajan con empeño para conseguirlo, los señores Ferrer y Soler, diputado á Cortes, y abogados tan distinguidos como los señores Durán (don Raimundo), Sandiumenge, Vilaregut y Milà y Pí.

Dentro pocos días quedará constituido el Círculo del partido, y dará este pública fe de vida, contando con muchos y valiosos elementos.

Telegrafian de Málaga que en la Alcalala, cerca de nuestro campo de Melilla arde nuevamente la guerra civil entre las kabilas.

Los de Benicarl y de Frajana han atacado al poblado de los Beni-Lugoma ensañándose con ferocidad inaudita en las mujeres y niños que degollaban sin compasión.

Se produjeron escenas horrorosas, por móviles de venganza. A las víctimas les robaban los collares, zarcillos y cuantas alhajas les encontraban.

Remató la hazaña el incendio del poblado. Ha fallecido en Barcelona víctima de rapi-dísima enfermedad, el reputado pianista y dis-

han sufrido un contratiempo á orillas del río Panj Kora, en la guerra contra los rebeldes del interior.

El coronel Battye, al frente da una fuerza de infantería, dando muestras de temeridad, vadear el indicado río.

El enemigo, parapetado en la orilla opuesta, se defendió con gran denuedo, y atacando de pronto á los ingleses obligó á éstos á apelar á la retirada, cayendo muerto al coronel Battye y algunos oficiales y soldados. Además resultaron varios heridos. El despacho dice que las fuerzas del enemigo eran muy superiores.

## Histórias y cuentos

### UN DIVORCIO EN HUNGRIA

El conde de Binamorosa, señor de los siete valles de Dravinsang, vivía en Buda, en un palacio antiguo, herencia de familia. Había recibido una educación exclusivamente militar, y tenía un carácter duro y altanero.

Desde su más tierna infancia había sido rebelde á toda instrucción. No le gustaban más que los juegos brutales; demostraba una preferencia especial por las armas de fuego. Para enseñarle á leer había sido preciso pintar las letras del alfabeto en unas tablillas y dejarle, que rompiera éstas á pistoletazos, á la voz de mando del profesor. Llegó á tener tanta habilidad en estos ejercicios, que atravesaba de un balazo una moneda tirada al aire, cortaba el pabellón de una vela en 25 pasos, y escribía su nombre en 50 pasos marcando las balas en una plancha de metal. Siendo todavía un joven ingresó en el ejército, y llegó en poco tiempo al empleo de capitán en un regimiento de húsares; pero viendo que no era de esperar una gran guerra, se retiró del servicio a fines del año de 1830, y se dedicó á la caza y á cuidar de sus fincas, que eran muchas y buenas.

En Junio de 1849 trajo conocimiento con el conde Darisy, quien tenía una hija, Alejandra Edvigis, afamada en todo el país por su peregrina hermosura, por su carácter varonil y por su maestría en equitación.

Un día el conde de Binamorosa llegó al palacio de Darisy, montado en un caballo bayo dorado de raza circasiana, en el que nadie más que él se atrevía á montar. Entrada Alejandra de esta circunstancia, se amparó en que había de montar el caballo, y á pesar de cuanto luciaron para distanciarla su padre y Binamorosa, se salió con la suya y, mientras el fogoso caballo con tanta destreza, que lo dejó más manso que un cordero, con gran asombro del conde de Binamorosa. Después de haberse elegido y felicitado mutuamente, el excapitán y la condesa se pusieron á hablar de cosas de guerra y de caza y se apostaron á quién tiraba mejor la pistola y el sable. Binamorosa partió en dos partes iguales, de un sablazo, una vela colocada verticalmente, y la hermosa húngara cortó el pabellón encendido, sin apagarlo.

Admirado y entusiasmado por tanta habilidad unida á tanta gracia y hermosura, Binamorosa pidió al conde Darisy la mano de su hija, la cual le fue concedida sin la menor dificultad.

Pocos meses después de su boda, el conde de Binamorosa debía un banquete a muchos amigos suyos. A los postres se bebió mucho Tocai, y el antiguo capitán de húsares, después de recordar las diferentes pruebas que había dado de su habilidad en el manejo de las armas, descolgó de una pañuela una magnífica pistola damasquinada, y dijo: «Quisiera demostrar, amigos míos, que no he perdido nada de mi destreza, aunque hace ya tiempo que no tiro». La imitación de testigos dignos hermanos los polacos, que arrancaban de un balazo el tacón del calzado de sus mujeres para que no salieran de casa, voy á arrancar, á 25 pasos, el tacón de una de las botas de la condesa.

Aún no había acabado de hablar, cuando se levantó la condesa y cogió otra pistola, contestó: «Consiento en la prueba que propones el conde, y responso que él va á tirar al estilo polaco, yo le contestaré al estilo húngaro, arrancándole de un balazo el broche de oro de su dormán».

El conde, sin respiración, el conde de lo que había dicho, pero ya no podía retroceder, hizo fuego y arrancó el tacón de una de las botas de su mujer, estrujó la ropa, cogió la pistola y contestó:

Casi al mismo tiempo disparó Alejandra. El broche de oro fué á clavarse en la par de conchas que la bala que lo había arrancado, y el dormán cayó de los hombros del conde en medio de los aplausos de los invitados.

Sin embargo, la facilidad de los dos actores de aquella extraña escena formaba un gran contraste. Alejandra estaba tranquila y risueña; el conde, pálido y tembloroso, habría tenido que acoponarse en una silla para no caer al suelo.

Al día siguiente, el conde de Binamorosa entró en el divorcio. Reunióse el Tribunal de los Doce, que era el llamado á entender en ese clase de asuntos, y que se componía de seis magnates y de seis sacerdotes presididos por el arzobispo de Buda. Leída que fué por el secretario del tribunal la demanda del conde, el presidente tomó la palabra:

— Señor de los siete valles de Dravinsang, conde de Binamorosa, fiel y leal subdiácono de S. M. el Rey de Hungría; qué motivos de queja tenéis contra la noble condesa Alejandra Edvigis Darisy, vuestra esposa?

Binamorosa contestó:

— Serenísimo señor, ilustrísimos canonigos y vosotros, señores y jueces, miya seáis de que peligro me ha librado. Al arrancarme el broche de mi dormán, mi mujer corría el riesgo de morirme. Había ciertas probabilidades contra una que me matase.

— Pero, por vuestra parte — contestó el Arzobispo — os exponéis á un gran riesgo.

Yo tenía la seguridad de dar en el blanco, pero aun poniendo las cosas en lo peor, la condesa no corría otro riesgo que el de ser herida, mientras que yo corría el de quedar muerto.

Noble condesa — preguntó el Arzobispo — ¿qué tenéis que contestar?

Alejandra, serenísimo señor, si no que estaba segura de no errar el tiro, no obisfisié al

Uno de los jueces indicó la conveniencia de que ambas partes hiciesen ante el tribunal la prueba de su puntería. El tribunal lo acordó así, y el presidente mandó poner encima de la mesa el secretario dos pistolas cargadas.

Serenísimo señor — dijo la condesa — las botas que llevé tienen los tacones mucho más altos que las que llevaba el día del suceso; y, por el contrario, el broche que sujetaba el dormán del conde es más liso y más pequeño que el que arrancó entonces. En estas condiciones, la prueba tiene que ser más favorable para mi marido que para mí. Sin embargo, la acepto. Veamos, conde; coged una pistola y empezad.

El conde no se movió.

No vaciléis, dije la condesa. Tengo la seguridad de no errar el tiro. Y cogiendo una de las pistolas tomó distancia y apuntó al conde, quien se puso pálido.

El Arzobispo presidente detuvo el brazo de Alejandra en el momento en que iba ésta á dispara-

— Por qué os negáis á hacer esta prueba? — preguntó al conde.

— Porque quiero á mi mujer y tengo miedo de herirla.

— Y vos, condesa, ¿por qué deseais que se verifique la prueba?

— Porque quiero á mi marido, y como tengo la seguridad de no hacerle el menor daño, espero no quedar separada de él.

Esos sentimientos son nobles y dignos; pero basta con que una vez hayáis tomado por blanco el pecho leal de vuestra esposo. Y vos conde, debéis reconocer que para hacer sedentaria y timida á una mujer no es necesario arrancarle á pistoletazos los tacones de las botas.

Después de una breve deliberación, el tribunal resolvió no admitir la demanda del divorcio. El conde se retiró, en compañía de su mujer. Desde aquel día no hubo la menor desavenencia entre aquella pareja belicosa.

BENITO SOSTA.

## Noticias

### Atropello

Ayer tarde ocurrió una sensible desgracia en la calle del Barquillo.

Una señora, doña Manuela García, fue atropellada por un carruaje, quedando sin sentido sobre el entarugado.

Varostrantes la prestaron auxilio, conduciéndola en grave estado en un coche particular a la Casa de Socorro.

En el piso principal de la calle de Alfonso VI, se infirió varias heridas en el cuello, con una navaja, un individuo llamado Tamayo Camuñas.

En grave estado fue conducido al hospital Provincial.

La calonia murciana obsequió ayer, con un espléndido zimurzo en el hotel de Rusia á su paisano D. Antonio García Alix, celebrando nombramiento de subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia.

El señor ministro de Hacienda llevará á la firma de S. M. la Reina el decreto de publicación de ley de condonaciones y moratorias á los débitos de las Diputaciones provinciales y Ayuntamientos.

Cerca del caserío de Puerto Lumbreras (Murcia) ha ocurrido una dolorosa desgracia.

Regresaban á Vélez Rubio, en un carro tirado por cuatro caballerías, dos muchachos hermanos, llamados José y Díago Girona, dedicados al tráfico de barinas, cuando al atravesar la rambla de Nogalte, les sorprendió una temible avenida, efecto del temporal de estos días que arrastró el carro, lo volcó y quedó casi cubierto de agua.

La guardia civil y vecinos que acudieron a auxiliarlos encontraron ahogado al José Girona, niño de nueve años, y dos de las cuatro mulas. El otro niño pudo salvarse; pero sufrió un accidente nervioso, perdiendo el habla y encontrándose gravemente enfermo en una posada cercana al sitio del suceso.

El diputado á Cortes por Huescar, D. Luis Vilanova, ha recibido el siguiente telegrama:

Cullera, Baza, 10, 6/10. — Por consecuencia temporal las corrientes devoradoras han quedado sin albergue más de 10 familias; no cabe cuadro más desconsolador ni más miseria. Rogamos acuda al Gobierno pidiendo pronto auxilio, apelando nombre caridad á cuantos medios sean de resultado, sin olvidar la prensa y recurriendo al comisario regio se instruya e expediente. — Alcalde de Orce.

En el mercado de Zaragoza entablaron una sangrienta revista dos jóvenes llamados Roque Vicente, de doce años, y Víctor Ramírez, de catorce años, resultando el primero gravemente herido de una cuchillada, que le asentó su contrincante.

El herido fué trasladado al Hospital, después de haber sido curado de primera intención en una farmacia.

El agresor pudo ser detenido.

Ha sido capturado en Hellín (Albacete) el criminal Juan Martínez Tudela, cuya historia es una serie de robos cometidos en distintos pueblos de Murcia y Almería.

El último lo cometió hace pocos días.

Penetró en un corral del Campo de la Junquera (Caravaca), y después de llevarse un asacuña de reses de ganado lanar y cabrío, pegó fuego á la vivienda y ardió el resto del ganado en número de 242 cabezas, cuyo valor pasa de 6.000 pesetas.

El temporal de estos días en Cádiz ha causado algunas desgracias.

A la noche, al recogerse en el arsenal de Carraca el archivero de aquél, D. Juan Cerro Morales, embocóse en un bombo, para pasar al establecimiento.

Nada, serenísimo señor, sino que estaba segura de no errar el tiro, no obisfisié al

ya sentado en la borda, y causa de los muchos balances del bombo, por lo agitado que estaba el mar, cayóse al agua, siendo inútiles cuantos esfuerzos se hicieron para salvarle.

No ha podido ser encontrado el cadáver.

En el Gobierno civil de Pontevedra se ha recibido una Real orden d'ndo instrucciones para la recogida de monedas con el busto de D. Alfonso XIII, y que se presume sean falsas.

En dicha disposición se previene, entre otras cosas, que siempre que los fieles contrastes fueran llamados por los directores de las sucursales del Banco de España, por los delegados de Hacienda ó por cualquier otra autoridad, y se le requiera para el reconocimiento de la moneda que les infunda sospechas, procedan á verificarlo sin pérdida de momento, inutilizando las que resulten falsas y expidiendo el correspondiente certificado á los fines consiguientes.

En Macao (Hong-Kong) han ocurrido algunos casos de peste bubónica esporádica, entre chinos, principalmente en los llegados de Cantón. La autoridad portuguesa ha tomado precauciones.

En Hon-Kong es buena la salud.

Anteayer, á las seis de la tarde, fué asesinado en el cementerio de Hornachuelos (Córdoba) el sepulturero del mismo, ignorándose aún quienes sean los autores del crimen.

En la elección de un diputado á Cortes por el distrito de Balaguer (Lérida), ha obtenido don Mariano Chía, ministerial, 2.688 votos.

Faltad datos de 34 secciones.

La luz de la vida.

Existe en Alemania una costumbre muy original para celebrar el aniversario de una persona.

En la mesa de comer, y como centro, se coloca una torta adornada, alrededor con tantas velas, más una, como años tiene el señor ó la señora de los días.

La última vela, la que completa el número de años, es más larga que las demás, y se coloca en el centro de la torta.

Dicha vela tiene un nombre: *Lebenslicht*, que significa, luz de la vida.

El protagonista ó anfitrión se sienta á la mesa, reparte entre los comensales trozos de la torta, y con su vela correspondiente, y guarda para él el pedazo del centro, comiendo la mayor parte de la torta.

Se encienden las velas, que cada una coloca de sí, y empieza la comida que no concluye hasta que se acaba la vela grande.

De Granada dice que se ha hundido el cortijo Las Sereras, sito en el término de Chimeñas, a causa de los reblandecimientos de tierra producidos por las últimas lluvias.

Ha resultado gravemente lesionado el matrimonio que habitaba el cortijo y muerta una niña hija de aquéllos. Llamada Brígida Abad Pérez.

En la mañana de anteayer se desprendió un bloque de la mina Arrayanes (Jaén), cogiendo a un obrero Sebastián Sánchez, de cuarenta años, quedando muerto en el acto.

De Almería telegrafian diciendo que continúa el derrumbamiento del terreno en el Pago de la Umbría, habiendo interceptado las aguas las corrientes del barranco llamado de Aliam y seputado cuatro corrillos, habitantes amenazados cinco más de poca importancia, por lo cual se han mandado desalojar.

La guardia civil del puesto de Alhambra ha constituido en dicho sitio, á fin de evitar desgracias personales.

En la noche anterior se desprendió un bloque de la mina Arrayanes (Jaén), cogiendo a un obrero Sebastián Sánchez, de cuarenta años, quedando muerto en el acto.

Conocida es la actitud de las minorías republicana y carlista, y según parece, hay que añadir la declaración que ayer hizo el Sr. Sagasta en casa del presidente del Senado. Dijo el jefe de los fusionistas que él solo se ha obligado a ayudar al Gobierno para que se legalice la situación económica, pero no atropelladamente y de prisa y corriendo.

De manera que los debates y las discusiones no serán tan tranquilas y cortas como el Gobierno esperaba.

Por lo pronto, dice que el Sr. Sagasta dirigirá en la primera hora de la sesión de hoy varias preguntas al Gobierno, referentes á la insurrección de Cuba, preguntas que, según dicen sus amigos, servirán de base para plantear un debate acerca de la política colonial.

Y el Sr. Cánovas declaró ayer ante varios periodistas que el Gobierno no hace política en Cuba, porque habiendo guerra, sólo de terminar ésta hay que ocuparse.

Y no haciéndose política, el general Calleja nadie tiene que decir el ministro de Ultramar, pues aunque corresponde juzgar la conducta de aquél, como militar, es el ministro de la Guerra, el cual está satisfechísimo.

Sin embargo, esto pudiera dar lugar a algún incidente.

Respecto á las elecciones, los que de ellas se ocupan siguen sus trabajos preparatorios, buscando candidatos.

El Sr. P. B. Margall publica un artículo contra el retramiento, á pesar de lo cual, algunos comités federales han acordado no ir á la lucha electoral,

Aunque el Gobierno no ha recibido noticia de la llegada del general Martínez Campos á Puerto Rico, creése que el vapor que le conduce tocará ayer tarde en esta isla.

Esta tarde se reunirá la Comisión general de presupuestos.

En el orden del día del Congreso figura la discusión del presupuesto de gastos de Gracia y Justicia, por el capítulo 5º, referente á los gastos de la administración de justicia, y en él Señado un proyecto de ley sobre construcción de ferrocarril de Palma á Soller, que seguramente no dará lugar á discusión.

Respecto á las elecciones, los que de ellas se ocupan siguen sus trabajos preparatorios, buscando candidatos.

La Correspondencia de Alicante copia la siguiente escena, ocurrida en uno de los barrios de aquella ciudad, entre el padre de una linda

juguetona y un pretendiente de ella, hombre sin oficio con cielo y sin bienes de fortuna.

Cansado el padre de la insistencia del galán, le llamó á su casa, y una vez reunidos le preguntó:

— Es cierto que usted pretende casarse con mi hija?

# CORREO DE MADRID

15 de Abril del 95

## LA GUERRA EN CUBA

### Buena noticia.

El telegrama que ayer tarde se facilitó a la prensa en la Presidencia del Consejo de ministros, no puede ser más satisfactorio.

El éxito alcanzado por nuestras tropas contra los adeptos del cabecilla Maceo, es, a nuestro juicio, de una importancia decisiva y sembrará el desaliento entre los insurrectos, sobre todo si se consigue, como es de esperar, el exterminio de la partida de Maceo.

He aquí el telegrama a que nos referimos:

"Habana 13.—El gobernador general a mi-

nistro de Ultramar:

Acabo de recibir noticias por telégrafo. Ma-

rcedo ha sido batido por cuarta vez, verificándose

la acción cerca Palmarito.

Al mío tó el titulado general Crombet y un

titulado coronel, han sido hechos prisioneros el

comandante Fortier, Noriega y el secretario de

Maceo, Sáinz.

Se ha presentado el cabecilla Jorge Estrada,

pertenecientes todos a la expedición Maceo, que

sigue muy perseguido.

Espero más detalles de los que recibo, am-

pliendo los que tenía de la acción de San Miguel

de Baga.

Además del muerto que, según dije, había

tenido el enemigo, han muerto cinco de los ocho

heridos, quedando otros dos graves.

Por primera vez la tropa hizo uso del fusil

Mauser.—Calleja.

### La prensa francesa.

Siguen ocupándose los periódicos de París del movimiento separatista en Cuba y de la actitud de los Estados Unidos en este delicado asunto.

Le Journal des Débats comenta el telegrama que da cuenta de haber aprobado lo el Senado de la Florida una moción en que expresa su simpatía a los insurrectos de la Gran Antilla y los alienata a sacudir la dominación española.

Declara el importante periódico que el acuerdo del Senado de la Florida es una nueva prueba del extraño concepto que los ciudadanos de los Estados Unidos tienen de los deberes internacionales, y particularmente de la reserva que impone a un Estado la neutralidad en conflictos análogos al de Cuba.

No tendría, por lo tanto, nada de sorprendente—dice el diario parisense—que a eventuales reclamaciones del Gobierno español contestara el de Washington como contestó al de Italia cuando furo: cogidos y asesinados muchos italianos en Nueva Orleans, á saber: que el Gabinete federal no tiene facultades para intervenir en resoluciones y acuerdos de los Gobiernos particulares de los Estados de la Unión.

L'Intransigeant y L'Eclair publican telegramas de Nueva York, inspirados indudablemente por los propagandistas de la agitación filibusteria.

El Herald, en su número correspondiente al viernes último, publica las siguientes noticias:

«En la reunión filibusteria que se celebró en Puerto Príncipe, según la versión de los insurrectos, no solamente se votó una Constitución y se declaró la independencia de la isla, sino que se acordó gestionar cerca de algunas importantes naciones á fin de que estas reconozcan la belligerancia de los separatistas.

Las diferencias que habían surgido entre el gobernador general de Cuba y el consul de los Estados Unidos en la Habana, Mr. Williams, se hallan en vías de arreglo.

Los insurrectos fueron derrotados el dia 10 en tres pequeños combates.

Un telegrama de Fernandina anuncia que los filibusteros han cargado secretamente algunos buques con material de guerra para los insurrectos.»

## TORERÍAS

Después de los días de Semana Santa, en que los buenos nos reconciliamos con el Señor supremo, mediante abstinencias, ayunos, rezos, meditaciones, etc., etc., nos engolfamos de nuevo, en cuanto las campanas tocan á gloria en todas las pasiones mundanas y, provistos de sendas y repletas botas, á las perdemos un ojo, que faltar á la corrida de inauguración.

Ayer hubo corridas de toros en media España y parte de la otra media. En Madrid, en Sevilla, en Barcelona, en Zaragoza, en....

Apenas se han extinguido los ecos de nuestras oraciones, ya vienen á reemplazarlos el jolgorio, la alegría, el bullicio de nuestra fiesta nacional, que es al esparramiento de toda alma genuinamente española, lo que el garbanzo clásico á la alimentación.

Son nuestros signos característicos: aquella fiesta y este plato nacional.

La corrida verificada ayer en nuestro circo taurino resultó cosa y pesada en demasía, ni más ni menos que el cielo, puro y azul á veces, y cubierto otras de densísimos nubarrones que nos proporcionaron fría mezcla de agua y nieve. En el redondel hubo muy poquito de notable y digno de especial mención.

En el primer toro, Juan Molina dio al bicho tres capotazos, recogiéndole á la salida de los primeros pases, que fué lo único bueno que vimos en toda la tarde.

Y de la gente menuda no hubo más.

D. Luis tuvo bastante con los sobrados estocados para deshacerse de los animales, siendo con justicia ovacionado por unanimidad.

También lo fué en el cuarto toro, porque al hacer u. quite oportunísimo y salir perseguido de cerca, se arrojó en tierra con mucha vista e inteligencia, pasando por encima de él el toro como alma que lleva el diablo. Levantándose encorvaginado, remató el quite entre grandes aplausos.

Minuto valiente, pero desgraciado. Toreó con bravura y serenidad. Su diminuta humanidad le impide hacer grandes cosas al herir, pues le es imposible dominar al bicho.

Al quinto toro le dió tres medias estocadas perpendiculares, una lluvia de intentos de descabelllo y una bajada. Una sibila de P. B. y W. fue el premio á su fae. a.

Boubita estuvo más afortunado. Toreó con gran aplomo y serenidad, parando los pies y entrando á herir con todas las reglas del arte, y con valor idem. Al ultimo toro, después de muchos buenos pases, le dio un gran volapié hasta la mano, saliendo trompicado de tanto atacante. Insulto.

Total: una corrida como nos esperan muchas. Los toros medianos. Caballos difuntos diez.

El héroe, Mazzantini. Y no hubo más.

En Barcelona hubo allanamiento de morada, con ribetes de tragedia.

Mataban Fuentes y el Gello.

Se habían lidiado ya los dos primeros toros y salió el tercero, llamado Regard, un abonado, arrojo de cuernas y de muchos pies.

El francés Jean Marie, lo bien el salto de la garrocha, y acto seguido Regard tomó carrera, y saltandole barrera y la maroma de la contraria, fué a caer entre la tercera y quinta gradas del tendido, á la derecha del palco presidencial.

No es posible describir lo que ocurrió entonces, al ver el público al toro en el tendido.

La gente corría asustada, se atronaba, caía el panico fue general; todos huían.

Cuéntanse por docenas las mujeres que sufrieron desmayos, del tendido tiraron los espectadores al callejón, algunos de cabeza.

El toro, entretanto, haciendo equilibrios, procuró subir por el tendido gateando.

Con esto acentuó el espanto, y centenares de personas abandonaron la plaza en confusión espontánea.

El novillero Vicente Ferrer se agarró á los cuernos del animal y procuró derribarlo; otro torero le cojío durante un buen rato, impidiendo entre ambos que la fiera avanzara.

En esto, un guardia municipal la emprendió á sablazos contra el toro, cerrándole el paso.

El cabo de la guardia civil, se acerca la caravina y disparó sobre el animal, que cayó siendo rematado á bayonetazos, cuchilladas y navajazos.

Como el toro no corneaba, no hirió á nadie, pero esto no obstante, en la enfermería fueron curadas multitud de personas contusas de más ó menos gravedad.

La bala que mató al toro salió del lado opuesto, hiriendo al encargado de la puerta de arrastre en la testilla izquierda.

El operario herido se llama Juan Recaseu.

Fue conducido al hospital en estado grave.

Se desconfía de salvare.

Los guardias civil y municipal fueron felicitados calorosamente por el presidente y gobernador.

Los toros lidiados eran de la ganadería de Ripamilán; todos fueron malísimos, blandos, cobardes y huidos.

El cuarto toro derribó y pisoteará al Gallito. El diestro tuvo que retirarse á la enfermería con una conmoción cerebral.

Los toreros franceses no gustaron. Al empezar la lidia Félix Robert, se soltaron palomas mensajeras, que llevan a París la noticia de su debut.

En Zaragoza la corrida de inauguración de la temporada, ha sido mala.

Los toros de Ripamilán desiguales, inciertos de poco poder.

Joséito, mediano. Pepe Hillo trabajador, pero desgraciado. Manene Vafiente, pero sin fuerza.

El último toro, á la salida de un quite, cogió á Manene, arrojándole por encima de un caballo contra los tablones y dándole un golpe tremendo.

El caballo impidió que el toro recogiera al diestro.

Manene herido, aunque levemente, tuvo que retirarse á la enfermería.

La corrida de novillos que á beneficio de los pobres se celebró ayer en Bilbao, dirigida por el veterano Frasquelo, ha resultado un acojimiento.

El batallón infantil hizo el desfile.

El público hizo una ovación a los pequeños soldados, que á los sones del paso doble de

Claro atravesaban la arena con gran marcialidad y gallardía.

Después salió la cuadrilla en un magnífico carro, tirado por seis caballos, que guibaba el marqués de Villagodio. A su lado iba Frasquelo, y la concurrencia, al verlo, prorrumpió en vivas y aclamaciones.

La ovación se repitió al aparecer del coche el diestro, que saludaba emocionado.

Los vtores y aplausos continuaron hasta retirarse Salvador entre barreras.

El batallón infantil hizo después sus maniobras con notable precisión y agilidad en los movimientos.

Desplegaronse en guerrillas, hicieron evoluciones, formaron el cuadro, todo entre continuas ovaciones.

Volvio á salir la cuadrilla, á pie ya, según la usanza, llevando al frente á Frasquelo, empeñando después la lidia de los cuatro becerros, la cual resultó lucida. Y sin incidentes, desagradables.

Cuatro señoritas guapísimas presidieron el espectáculo.

Los obicos, trabajadores, los picadores, liebres, y los espadas, a estocada por fuerza.

De lo primero se resienten ya los carteles.

De lo segundo se resienten los carteles.

Desde D. Alejandro Oliván hasta D. José Pérez, no han faltado enemigos de la fiesta taurina. Pero los entusiastas de ella, desde El Solitario hasta Sentimientos, no pueden contarse.

Hay en las corridas de toros la misma分歧.

Hay en las corridas de tor



TEATRO PRINCIPAL MADRID

Función para mañana jueves.  
Los Baturros.

ESTRENO.—Zaragieta.

ESTRENO.—La Barca Nueva.  
A las 8 y media.

## NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid, 17

**El general Calleja ha participado al Gobierno que desea se le dé algún mando para combatir el separatismo a las órdenes del general Martínez Campos.**

**Los generales, jefes y oficiales de la Armada han acordado ceder un día de haber a favor de las familias de los tripulantes del crucero «Reina Regente».**

**El cónsul de Hiti niega que Martíni Máximo Gómez hayan estado allí.**

**Un telegrama particular de Cuba dice que el general Martínez Campos ha llegado a Guantánamo.**

**Créese que pronto irá a La Habana.**

**En caso de regresar el general Calleja a la Península, la Habana le hará una brillante despedida.**

**De los 7.000 hombres que envió el Gobierno liberal a Cuba, 800 llegaron enfermos e ingresaron en el hospital.**

**Un telegrama en París acoge el rumor de haber muerto Maceo.**

**El presidente del Consejo ha conferenciado con las autoridades civiles de Madrid, para tratar de elecciones. Al mismo tiempo han hablado de los preparativos del primero de Mayo.**

### DE AHORROS DE GERONA.

Ciudadanos 16 y Liebre 2.—Imposiciones al 5 por 100 anual desde 10 pesetas. —Idem al 3,50 por 100 desde una peseta.

—Se admiten los lunes, jueves y sábados de 9

á 1 y los domingos de 10 á 12.

Para las devoluciones, los mismos días y horas. —Se facilitan gratis prospectos para los demás detalles.

**J. Llinás y Compañía.**—Banqueros  
Compran cupones de todas clases; compran y venden valores al contado; reciben órdenes de Bolsa; abren cuentas corrientes con interés; admiten y ceden letras sobre todas las plazas de España y del Extranjero.

Calle Ciudadanos 16 y Liebre 2.

### IGNACIO

PRUNEDA participa a sus numerosos parroquianos el traslado de su taller de ebanistería a la calle de la Força número 9 entresuelo.

## SECCIÓN DE ANUNCIOS

# LA PREVISIÓN

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

domiciliada en Barcelona

Capital social y de garantía para los asegurados

**5.000.000 de Pts.**

SEGUROS DE VIDA ENTERA, MIXTOS Y A PLAZO FIJO, CAPITALES DOBLADOS,

DIFERIDOS, RENTAS VITALICIAS, ETCÉTERA.

Esta sociedad, la más antigua de España, ofrece por su respetable consejo de administración y por su constitución interna todas aquellas garantías de solidez que el más exigente pue-

de desechar.

El seguro, acrecienta y solidifica las riquezas del rico; levanta y mejora, por medio de un prudente ahorro, la suerte del menestral, enjuaga lágrimas en el infiernito, en la viudez o prematura orfandad; por él se constituyen dotes, legítimas, mejoras, legados; se forman capitales y se exime a los jóvenes del servicio de las armas con facilidad, si con previsión cuando niños se les hizo un seguro. El agente infrascrito facilitará gratis toda suerte de explicaciones que se soliciten, ya respecto a las garantías de la sociedad, como de las diversas combinaciones que la misma proporciona.

Agente en Gerona:

**DON NARCISO BOADA GÜYTO, calle Beatas, 2.**

GRANDES ESTABLECIMIENTOS DE MÚSICA

INSTRUMENTOS, PIANOS Y HARMONIUMS

los más económicos y mejor surtido en su clase

DEPOSITO ESPECIAL DE INSTRUMENTOS  
DE BUFFET

LEFEVRE, BESSON Y CORTOI

Fernando VIII, 51, 53 y  
Call 22.—BARCELONA

**Juan Ayné**

Sucursal en Tarragona Rambla de San Juan 46

Taller de reparaciones a PRECIOS ECONÓMICOS.

**SALVIO CAMOS**  
PINTOR Y EMPAPELADOR

5. Calle de Ciudadanos. 5

GERONA

ilustrar su parecer sobre tan importante materia.

Por fuerzas del cuerpo de carabineros al mando del teniente Mira, se ha llevado á cabo en las cercanías del serrano villorrio de Planes, Puigcerdá, una importante aprehensión de fardos de género de contrabando, deteniendo al contrabandista.

Dicen de Hostalrich que tratándose de crear una compañía para la traída de aguas en dicha población es muy posible que se procederá al análisis de las de un manantial ferruginoso que si resulta rico en mineral, como algunos creen será un aliciente más para detener en Hostalrich á más de un forastero que va á pasar el verano en Arbúcies ó San Hilario, más que más, cuando dicha fuente se halla á corta distancia de la villa y su trayecto se salva paseando bajo un toldo de verde ramaje y á orillas del río Tordera.

El museo arqueológico de Vich ha adquirido durante el mes de Marzo próximo pasado, varios objetos de alguna importancia, consistentes en 24 ejemplares de vidrio, entre los cuales hay que hacer mención de una olla osuaria y cinco ungüentarios; siete ejemplares de bronces, entre ellos un espejo y una llave; siete ejemplares de hierro, 24 objetos de cerámica, de los que forman parte cuatro urnas cinerarias. Se han adquirido, además, dos hachas de piedra y dos lienzos, uno de la escuela bolonense y otro del pintor Montaña.

Dicen algunos bolsistas de reconocida competencia que impulsadas las «Cubas» por la esperanza de que la algarada antinacional va de capa caída, no solo se sostienen, sino que avanzan á diario hasta recuperar buena parte de lo que perdieron á raíz de las malas noticias.

De seguir con la animación de estos días pronto volverán al punto de partida de la baja.

Esta tarde se ha recibido en el Gobierno ci-

vil el siguiente telegrama del comandante del puesto de la Guardia Civil:

Palafrugell 17, 1 tarde.—Muerto por un guardia de este puesto un paisano á las seis y cuarto de esta mañana, autor heridas graves á una mujer. Agresión á fuerza en el acto de detenerle embistiendo con una podadera al que suscribe y al Guardia que le ha dado muerte de un tiro.

Agradecemos profundamente á nuestro dignísimo Gobernador civil, nos facilite medios para poder dar á la publicidad con la rapidez debida, cuantas noticias revisan más ó menos interés para la provincia.

Así lo ha hecho hoy el señor Alvarez como no estaba acostumbrada á estas diferencias la prensa de Gerona no podemos por menos que alegrarnos, como se alegrarán también nuestros colegas locales del interés que por la prensa se toma nuestra primera autoridad civil.

### CAJA

Ciudadanos 16 y Liebre 2.—Imposiciones al 5 por 100 anual desde 10 pesetas. —Idem al 3,50 por 100 desde una peseta.

—Se admiten los lunes, jueves y sábados de 9

á 1 y los domingos de 10 á 12.

Para las devoluciones, los mismos días y horas. —Se facilitan gratis prospectos para los demás detalles.

### J. Llinás y Compañía.

Banqueros Compran cupones de todas clases; compran y venden valores al contado; reciben órdenes de Bolsa; abren cuentas corrientes con interés; admiten y ceden letras sobre todas las plazas de España y del Extranjero.

Calle Ciudadanos 16 y Liebre 2.

### IGNACIO

PRUNEDA participa a sus numerosos parroquianos el traslado de su taller de ebanistería a la calle de la Força número 9 entresuelo.

## Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

### ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUMICIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &

PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de calcio.

Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.º Ser completamente asimilables (digeribles).

2.º No contener nada de hierro, así es que deben tomárselas los enfermos predisposados á congestión y irritaciones pulmonares y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.º Estar dosificadas con exactitud; 4.º Conservarse indefinidamente; y 5.º Ser el preparado de menor costo económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR

LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN

Cura el asma atacando las causas productoras del mal.

GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

VENTA.—Dr. Pérez Xifra, Abeuradores 2.—Don Joaquín Ametller—Cort Real 82.—Don Agustín Garriga, Platería 29.—Autor Dr. Klein Escudillers, bajos Barcelona.

### ASMA

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de asma, por rebeldes y crónicas que sea. No contiene opio ni morfina.

TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebeldes y crónicas que sea. No contiene opio ni morfina.

VENTA.—Dr. Pérez Xifra, Abeuradores 2.—Don Joaquín Ametller—Cort Real 82.—Don Agustín Garriga, Platería 29.—Autor Dr. Klein Escudillers, bajos Barcelona.

## “L’ Union” HOT

COMPÀNIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

## RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social. . . . . 10.000.000 Francos

Reservas. . . . . 7.635.000

Primas á recibir. . . . . 71.660.157

Total de garantías. . . . . 89.295.157 Francos

Capitales asegurados. . . . . 14.729.521.163 Francos

Siniestros pagados. . . . . 186.000.000

SUCURSAL ESPAÑOLA:

Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced 20, 22 y 24.

Director: E. Gés

DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA:

D. Rafael Ferraró, Subida de Santo Domingo, núm. 3, segundo y escaleras de San Martín núm. 8.